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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA Y URGENTE CELEBRADA POR EL EXCMO. 
AYUNTAMIENTO PLENO EL DÍA VEINTINUEVE DE JUNIO DE DOS MIL VEINTIUNO EN 
PRIMERA CONVOCATORIA. 
 

 

En el Salón de Plenos del Excmo. Ayuntamiento de Jaén a las dieciséis horas y cinco 
minutos del día veintinueve de junio de dos mil veintiuno, se reúne el Excmo. Ayuntamiento 
Pleno a fin de celebrar Sesión Extraordinaria y Urgente en primera convocatoria.  

 

Preside el Ilmo. Sr. Alcalde, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ. 

Quedan convocados los Sres/as. Concejales Dª SALUD ANGUITA VERÓN, D. MANUEL UREÑA 

CONTRERAS (VOX), D. JAVIER UREÑA OLIVERA, D. JULIÁN ÁVILA DE LA CASA (ADELANTE JAÉN), Dª. MARÍA 

CANTOS ALCÁZAR, D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ, Dª. Mª REFUGIO 

OROZCO SAÉNZ (CIUDADANOS), D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO 

BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, D. JESÚS MANUEL 

ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, Dª. Mª ESTHER ORTEGA CABRERA, D. MANUEL 

PALOMARES HERRERA (PP), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS 

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª. ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. 
ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. 
FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE), 
asistidos del Secretario General de la Corporación, D. MIGUEL ÁNGEL VELASCO GÁMEZ, de la 
Interventora Municipal de Fondos, Dª Mª DOLORES RUBIO MAYA, y de la funcionaria municipal Jefe 
del Negociado de Actas, Dª Mª DEL MAR FERNÁNDEZ DE MOYA ROMERO. 

No asiste a la sesión plenaria, Dª SALUD ANGUITA VERÓN (VOX). 

Comprobada la existencia de quórum legal suficiente, por la Presidencia se declara 
abierta la sesión, pasándose al examen de los asuntos integrados en el Orden del Día. 

NÚMERO UNO.- PRONUNCIAMIENTO SOBRE LA URGENCIA DE LA SESIÓN. 

El Ilmo. Sr. Alcalde se pronuncia sobre la urgencia de la sesión en virtud de lo dispuesto 
por el art. 79 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las 
Entidades Locales aprobado por Real Decreto 2568/1986, de 28 de noviembre: 

“Buenas tardes a todos y a todas a esta hora, un poco intespectiva, pero sabéis que los compromisos y 
la firma del convenio que tendremos más tarde, a las seis de la tarde, con la Junta de Andalucía, del tranvía, 
convenio que nos llegó a las dos de la tarde del viernes, pues han hecho difícil que convocáramos a otra hora el 
pleno. Teníamos que hacerlo con veinticuatro horas, y ayer mientras teníamos la documentación y se aportaba 
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no podíamos convocarlo a otra hora que no fuese esta. Nos hubiera gustado otra hora mejor, pero es lo que 
hay. Por ello, en primer lugar, les planteo que en este punto número uno nos pronunciemos sobre la urgencia de 
la sesión que, tal como digo, ha venido provocada por este motivo.” 
 
 Acto seguido, el Sr. Alcalde, en cumplimiento de lo regulado por el artículo 79 del ROF, 
somete a votación la ratificación de la urgencia de la sesión plenaria. 
 
 El Sr. Alcalde solicita el voto del Grupo Municipal VOX, el Concejal D. MANUEL UREÑA 

CONTRERAS, vota: Sí. 
 
 El Sr. Alcalde solicita el voto del Grupo Municipal Adelante Jaén, Los Sres. Concejales, 
D. JAVIER UREÑA OLIVERA Y D. JULIÁN ÁVILA DE LA CASA, votan: Si. 
 
 El Sr. Alcalde se dirige al Grupo Municipal de Ciudadanos: “En este caso haremos un voto 
nominal”. 
 
 Acto seguido, el Sr. Alcalde solicita el voto a: 
 
 Dª MARÍA CANTOS ALCÁZAR, vota: Si. 
 D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, vota: Si. 
  
 A continuación, toma la palabra la Concejal portavoz del Grupo Municipal de 
Ciudadanos, Dª María Cantos Alcázar y se dirige al Sr. Alcalde: 
 
 “Perdone, señor alcalde, hasta ahora seguimos siendo grupo municipal y sigo siendo la portavoz.” 
 
 El Sr. Alcalde, le responde: 
 
 “Sí, pero debido a los distintos escritos que hemos recibido…” 
 
 La señora Cantos Alcázar, vuelve a dirigirse al Sr. Alcalde: 
 
 “Pero se deba a lo que se deba, a fecha de hoy sigo siendo la portavoz del Grupo Municipal de 
Ciudadanos.” 
 
 Acto seguido, el Sr. Alcalde, solicita la votación nominal del resto de los Concejales del 
Grupo Municipal de Ciudadanos: 
 
 D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ, vota: Si. 
 
 Dª MARÍA REFUGIO OROZCO SÁENZ, vota: Si. 
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Seguidamente, el Sr. Alcalde pide la votación del Grupo Municipal Popular, que vota; Si. 

 
 Por último, el Sr. Alcalde pide la votación del Grupo Municipal Socialista, que vota: Si. 
 
 Por tanto, sometida a votación la urgencia de la sesión el Excmo. Ayuntamiento 
Pleno la ratifica, por unanimidad. 
 
 
 Acto seguido, el Sr. Alcalde pasa al siguiente punto del orden del día circulado de la 
sesión plenaria. 
  
 
 NÚMERO DOS.-  PROPUESTA DE APROBACIÓN DE LA MODIFICACIÓN DEL 

CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE LA CONSEJERÍA DE FOMENTO DE LA JUNTA 

DE ANDALUCÍA Y EL AYUNTAMIENTO DE JAÉN PARA LA PUESTA EN MARCHA DEL 

SISTEMA TRANVIARIO. 

 
El Ilmo. Sr. Alcalde somete a votación la urgencia del asunto que queda ratificada, por 

mayoría, por el Excmo. Ayuntamiento Pleno. (Art. 82.3 ROF), con el voto a favor de los Sres/as. 
Concejales asistentes a la sesión plenaria, D. JAVIER UREÑA OLIVERA, D. JULIÁN ÁVILA DE LA CASA 

(Adelante Jaén),  Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ, D. FRANCISCO 

JAVIER DÍAZ RÁEZ, Dª. Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos) , D. FRANCISCO JAVIER CARAZO 

CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL 

AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª ESTHER ORTEGA CABRERA, D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO 

LOSA VALDIVIESO, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA 

COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL 

HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN 

ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO 

CHICA JIMÉNEZ (PSOE), y la abstención de D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX). No asiste a la 
sesión Dª SALUD ANGUITA VERÓN (VOX). En total 25 votos a favor y 1 abstención, lo que 
representa el voto a favor de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la 
Corporación. 

 
 Vista la propuesta de acuerdo formulada con fecha 28 de junio de 2021 por la 1ª Tte. 

Alcalde delegada del Área de Presidencia, el borrador del convenio modificado, y los informes 

que adjunta: 
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Sometida a votación la propuesta de acuerdo el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por 

mayoría, con el voto a favor de los Sres/as. Concejales presentes en la sesión, D. JAVIER UREÑA 

OLIVERA, D. JULIÁN ÁVILA DE LA CASA (Adelante Jaén),  Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. MIGUEL 

CASTRO GUTIÉRREZ, D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, Dª. Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ 
(Ciudadanos) , D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. 
MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª ESTHER ORTEGA 

CABRERA, D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. MANUEL 

PALOMARES HERRERA (PP), D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS 

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. 
ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. 
FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE), y 
la abstención de D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX). No asiste a la sesión Dª SALUD ANGUITA 

VERÓN (VOX). En total 25 votos a favor y 1 abstención, lo que representa el voto a favor de la 
mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación. 

 
ACUERDA: 

 
 PRIMERO: Aprobar el Convenio de Colaboración entre la Consejería de Fomento, 
Infraestructuras y Ordenación del Territorio de la Junta de Andalucía y el Excmo. Ayuntamiento 
de Jaén, para la puesta en servicio del sistema tranviario de Jaén. 
 
 SEGUNDO: Dar traslado del presente acuerdo a la Consejería de Fomento, 
Infraestructuras y Ordenación del Territorio de la Junta de Andalucía para su conocimiento y 
efectos. 
 
 TERCERO: Facultar al Alcalde-Presidente, tan ampliamente como en derecho fuera 
necesario, para adoptar cuantas decisiones resulten precisas para el mejor desarrollo del 
presente acuerdo y para la firma del mismo, en representación del Excmo. Ayuntamiento de 
Jaén. 
 
 NÚMERO TRES.- PROPUESTA DE MODIFICACIÓN DEL RÉGIMEN DE 

RETRIBUCIONES DE LOS MIEMBROS DE LA CORPORACIÓN. 

 
 El Sr. Alcalde, expone:  
 
 “En este caso, dada la situación que se produce después de los últimos cambios acontecidos y haber 
dejado el equipo de Gobierno parte de sus miembros, también se propone por parte de este alcalde la retirada, 
en este caso, de las retribuciones.” 
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Acto seguido, el Sr. Alcalde somete a votación la urgencia del asunto que queda 
ratificada, por mayoría, por el Excmo. Ayuntamiento Pleno. (Art. 82.3 ROF), con el voto a favor 
de los Sres/as. Concejales asistentes a la sesión plenaria, D. JAVIER UREÑA OLIVERA, D. JULIÁN 

ÁVILA DE LA CASA (Adelante Jaén), Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ, 
D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, Dª. Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos) , D. JULIO MILLÁN 

MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA 

TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO 

MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES 

JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE), y la abstención de, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS 
(VOX), D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL 

SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª ESTHER ORTEGA CABRERA, D. 
JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. MANUEL PALOMARES HERRERA 

(PP). No asiste a la sesión plenaria, Dª SALUD ANGUITA VERÓN (VOX). En total 17 votos a favor y 
9 abstenciones, lo que representa el voto a favor de la mayoría absoluta del número legal de 
miembros de la Corporación. 
 
 Vista la propuesta de acuerdo formulada por el Ilmo. Sr. Alcalde-Presidente con fecha 28 

de junio de 2021: 
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A continuación, la Concejal portavoz del Grupo Municipal de Ciudadanos, Dª MARÍA 

CANTOS ALCÁZAR, solicita un turno de intervención. 
 
El Sr. Alcalde pregunta a los portavoces de los grupos políticos si van a intervenir en este 

punto, a lo que responden que no van a intervenir. 
 
Acto seguido, el Sr. Alcalde da la palabra a la portavoz del Grupo Municipal de 

Ciudadanos. 
 
La Sra. Cantos Alcázar, toma la palabra y se dirige al Sr. Alcalde: 
 
“Muchas gracias señor alcalde, y buenas tardes a todos. Recuerdo hace dos años, en el pleno del 15 de 

junio del año 2019, cuando le hice alcalde, alcalde de la ciudad de Jaén, usted tuvo un gesto con todos los 
portavoces de los grupos municipales, agradeció el apoyo a todos, excepto a un portavoz, casualmente a mí, 
que hacía unos minutos había puesto en su mano el Bastón de Mando de la ciudad de Jaén. Ese gesto no pasó 
desapercibido por la prensa. Es más, apareció recogido en las crónicas de ese día. Pero tampoco pasó 
desapercibido para mí, me di cuenta en ese momento de cómo realmente trata usted y de cómo usa a las 
personas. 

 
En los días posteriores, recuerdo que la primera vez que salimos juntos ante los medios fue en el patio 

del Salón Mudéjar, lo recordará, y que hubo un periodista que le hizo una pregunta muy clara, muy sencilla. Le 
preguntó: ¿Sr. Alcalde, qué va a aportar usted en esta relación?. Solamente dijo una palabra, dijo: “Pasión”. ¿Lo 
recuerda?: “Pasión”. Bueno, en ese momento le creí porque pensaba que la misma pasión que yo siento por 
Jaén iba a ser correspondida. Después, me he dado cuenta de que lo único que nos unía en ese momento era 
esa pasión. En ningún momento hubo una condicionante respecto a primeras tenencias de alcaldía ni al 100% 
de liberación completa. Nada. Solamente ese vínculo, la pasión por Jaén. Y siento mucho decirle, que no ha 
cumplido las expectativas. 

 
 Por ese motivo los compañeros Miguel Castro, Paco Díaz y yo, la semana pasada decidimos 

voluntariamente, lo recuerdo, salir del equipo de Gobierno. Decisión nuestra. Es curioso que justo al día 
siguiente, o ese mismo día incluso, a usted le saltó la chispa de esa pasión; la chispa de la valentía, la chispa 
del impulso, pero no ya por Jaén sino contra nosotros. Ojalá esa fuerza, esa valentía, ese ímpetu que usted está 
demostrando lo hubiese realizado en otros momentos en tantas ocasiones como se lo he pedido. 

 
También, recuerdo su discurso del 15 de junio en el que hacía una referencia a Juego de Tronos: ¿Se 

acuerda de Juego de Tronos?. Y pensaba, creo que lo sigue pensando, que el sillón del alcalde es el trono de 
hierro. Un trono de hierro en el que usted se ha sentado y se ha convertido, de buenas a primeras, en instructor, 
acusador, sentenciador y ejecutor de unas medidas contra nosotros tres cuando aún no ha sido ni siquiera, se lo 
recuerdo, comunicado nada a nosotros por parte de nuestro partido político. No tenemos ninguna notificación de 
inicio de expediente de expulsión. Nada. A fecha de hoy no tenemos nada, ninguna constancia. Pero bueno, 
usted es feliz en su trono de hierro y es libre de hacer lo que quiera. 

 
También hay que destacar la capacidad que tiene de pasar, de un día a otro, de transformarse en otra 

persona. Ayer, sin ir más lejos, era usted el representante de la tolerancia, de la diversidad, del respeto, de la 
libertad. Y hoy, se sienta en su trono de hierro y permite que compañeros suyos, a través de redes sociales, 
vejen e insulten a los que hasta hace bien poco éramos compañeros, cosa que jamás verá por parte nuestra 
contra los que hemos considerado compañeros durante dos años. Y además, se atreve a romper una regla que 
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ningún alcalde de Jaén había hecho, y es que a un funcionario de esta casa, a un trabajador de esta casa, que 
es concejal, se le retire el 100% de la liberación. Nunca, ningún alcalde de esta casa lo ha hecho. Hace unos 
días que nos quitamos, todos, las mascarillas para ir por la calle pero usted hoy se ha quitado la careta delante 
de los jiennenses en este pleno. 

 
Solamente decirle que nosotros, tanto mis compañeros Paco, Miguel y yo, seguiremos trabajando por y 

para Jaén sin sueldo, sin asesores, sin tenencias de alcaldía, incluso puede que sin grupo municipal pero con 
algo que a usted le ha faltado durante estos dos años, la pasión: la pasión por Jaén.” 
 

Sometida a votación la propuesta de acuerdo el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por 
mayoría, con el voto a favor de los Sres/as. Concejales asistentes a la sesión plenaria, D. JAVIER 

UREÑA OLIVERA, D. JULIÁN ÁVILA DE LA CASA (Adelante Jaén), Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. 
MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ, D. FRANCISCO JAVIER DÍAZ RÁEZ, Dª. Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ 
(Ciudadanos) , D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA 

MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA PLAZA 

LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO 

LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE), y la 
abstención de, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX), D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. 
Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN 

RUBIO, Dª. Mª ESTHER ORTEGA CABRERA, D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA 

VALDIVIESO, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP). No asiste a la sesión plenaria, Dª SALUD 

ANGUITA VERÓN (VOX). En total 17 votos a favor y 9 abstenciones, lo que representa el voto a 
favor de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación, ACUERDA: 
 
 Aprobar la modificación del régimen de retribuciones de los miembros de la Corporación, 
en los siguientes términos: 
 
 “Grupo Municipal Ciudadanos: 
 

- Concejal: Dª. María Cantos Alcázar, pasará de régimen de dedicación parcial al 
90% a no percibir retribución alguna, salvo la correspondiente a asistencias a 
plenos, consejos y/o comisiones municipales informativas, en su caso. 

- Concejal: D. Miguel Castro Gutiérrez, pasará de régimen de dedicación exclusiva 
al 100% a no percibir retribución alguna, salvo la correspondiente a asistencias a 
plenos, consejos y/o comisiones municipales informativas, en su caso. 

- Concejal: D. Francisco Javier Díaz Ráez, pasará de régimen de dedicación 
exclusiva al 100% a no percibir retribución alguna, salvo la correspondiente a 
asistencias a plenos, consejos y/o comisiones municipales informativas, en su 
caso. 

 
 Todo ello, con efectos de 1 de julio de 2021. 
 
 El resto quedaría igual, de acuerdo con lo aprobado por el Pleno el 28 de junio de 
2019 y sus modificaciones posteriores”.  
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Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión siendo las dieciséis horas y 
dieciséis minutos, de lo que se extiende la presente acta que firma el ILMO. SR. ALCALDE conmigo 
el Secretario.- Doy fe. 
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